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BẢN MÔ TẢ CÔNG VIỆC
Hoạt động 1.8.2 + 1.9 – Nhiệm vụ tư vấn “Thí điểm Ứng dụng GIS và Lập dự toán cho nhu cầu Nâng cấp đô thị TP Tam Kỳ”

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Dự án: 
Hỗ trợ tiến trình nâng cấp toàn thành phố tại 20 đô thị vừa và nhỏ ở Việt Nam (Cities Alliance ACVN/CDF)

Thời gian:

03 tháng (từ tháng 11/2015 – 01/2016)

Địa điểm làm việc:
Hà Nội và Tam Kỳ
-------------------------------------------------------------------------------------------------------

1. Giới thiệu về Quỹ Phát triển cộng đồng và Dự án Cities Alliance ACVN/CDF

Giảm nghèo bền vững là một trong những vấn đề trọng tâm của phát triển đô thị ở Việt Nam. Năm 2009 Hiệp hội các đô thị Việt Nam hợp tác với Liên minh quyền nhà ở Châu Á (ACHR) triển khai chương trình Liên minh châu Á vì Hành động cộng đồng (ACCA) để hỗ trợ các cộng đồng nghèo tự cải thiện hạ tầng nhỏ và nhà ở theo phướng thức quỹ Phát triển cộng đồng gọi tắt là CDF và đã đạt được nhiều kết quả rất tốt đẹp. Từ lúc khởi đầu năm 2009 chỉ có 8 thành phố đến năm 2013 đã có 31 thành phố tham gia mạng lưới quỹ CDF. Với thành công của các dự án thực hiện theo phương thức CDF, năm 2014 ACVN tiếp tục nhận được sự tài trợ của Liên minh các thành phố (Cities Alliance) thực hiện dự án “Hỗ trợ tiến trình nâng cấp toàn thành phố tại 20 thành phố vừa và nhỏ ở Việt Nam” theo phương thức nêu trên. Thời gian thực hiện dự án trong 2 năm, bắt đầu từ tháng 3/2014 đến 3/2016.

Mục tiêu chung của dự án nhằm đóng góp vào việc giải quyết vấn đề nghèo đô thị bằng cách tăng cường sự tham gia của người dân trong quá trình cải tạo và phát triển các khu dân cư thu nhập thấp, đồng thời cải thiện công tác quản trị của các đô thị. Sau hơn một năm hoạt động đến nay mạng lưới CDF đã có 56 thành viên tham gia.

TP Tam Kỳ là thành viên của mạng lưới CDF, và là 1 trong 10 TP nhận kinh phí hỗ trợ thực hiện dự án cải thiện cơ sở hạ tầng nhỏ theo phương thức Quỹ Phát triển cộng đồng, trên cơ sở kết quả khảo sát nhu cầu nâng cấp đô thị toàn TP với sự tham gia cộng đồng tại 9 phường đô thị của TP Tam Kỳ. Hỗ trợ kỹ thuật này nhằm giúp cho TP Tam Kỳ xây dựng được một cơ sở dữ liệu về nhu cầu nâng cấp đô thị ứng dụng GIS, trên cơ sở đó lập dự toán kinh phí cho toàn bộ nhu cầu nâng cấp hạ tầng cấp 3 và hạng tầng cấp 1 và 2 liên quan, làm cơ sở cho việc xây dựng chiến lược phát triển TP, lập chương trình và kế hoạch đầu tư, và quản lý phát triển đô thị.

2. Mục tiêu cụ thể của nhiệm vụ tư vấn

· Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu GIS thí điểm cho thành phố Tam Kỳ từ dữ liệu thu thập được qua hoạt động điều tra/khảo sát toàn thành phố có sự tham gia của cộng đồng. 

· Lập dự toán kinh phí cho nhu cầu nâng cấp hạ tầng cấp 3 và hạ tầng cấp 1 và 2 liên quan được xác định trên cơ sở kết quả khảo sát các phường của thành phố Tam Kỳ.

· Thông qua hoạt động tư vấn, xây dựng năng lực cho cán bộ quản lý đô thị của TP Tam Kỳ trong việc ứng dụng GIS vào công tác quản lý đô thị.

3. Các hoạt động và sản phẩm đầu ra

· Hoạt động 1: Hướng dẫn yêu cầu thu thập dữ liệu khảo sát đáp ứng việc xây dựng cơ sở dữ liệu (CSDL) sử dụng GIS (GIS database) và lập Dự toán kinh phí phục vụ nâng cấp cơ sở hạ tầng toàn thành phố tại TP Tam Kỳ. (Kinh phí cho công tác khảo sát không nằm trong kinh phí của hợp đồng này và hoạt động khảo sát sẽ do Hiệp hội đô thị Việt nam phối hợp với TP thực hiện).

· Hoạt động 2: Xây dựng khung CSDL nhu cầu nâng cấp đô thị cấp thành phố;

· Hoạt động 3: Lập cơ sở dữ liệu nhu cầu nâng cấp đô thị cấp thành phố cho thành phố Tam Kỳ.
· Hoạt động 4: Lập dự toán kinh phí cho việc nâng cấp cơ sở hạ tầng cho các phường đô thị của thành phố Tam Kỳ.

· Hoạt động 5: Hướng dẫn sử dụng và hỗ trợ kỹ thuật cho cán bộ địa phương trong quá trình sử dụng phần mềm để xây dựng và khai thác CSDL và lập dự toán kinh phí nâng cấp;

4. Sản phẩm giao nộp:

· Cơ sở dữ liệu nhu cầu nâng cấp đô thị trên ứng dụng GIS, 

· Bản dự toán kinh phí cho nhu cầu nâng cấp đô thị của TP Tam Kỳ

· Văn bản tiếp nhận sản phẩm tư vấn của Ủy ban nhân dân TP Tam Kỳ

5. Yêu cầu đối với Công ty tư vấn
Công ty tư vấn được yêu cầu đề xuất một nhóm tư vấn gồm 01 Nhóm trưởng và 03 chuyên gia tư vấn đáp ứng các yêu cầu sau đây về trình độ chuyên môn và kinh nghiệm

· 01 chuyên gia có bằng Thạc sĩ trở lên có chuyên môn đào tạo trong lĩnh vực quy hoạch, quản lý đô thị, xây dựng, kinh tế xây dựng, định cư con người; có ít nhất 05 năm kinh nghiệm trong lĩnh vực quy hoạch đô thị, lập chương trình kế hoạch đầu tư hạ tầng, đầu tư đa ngành, nâng cấp đô thị. Kinh nghiệm tư vấn trong các dự án nâng cấp đô thị của các nhà tài trợ quốc tế sẽ là một lợi thế.
· 01 chuyên gia có bằng Thạc sĩ trở lên trong lĩnh vực công nghệ thông tin, hệ thống thông tin địa lý (GIS) bao gồm cả việc lập bản đồ (địa lý, nghiên cứu bản đồ, trắc địa), có ít nhất 05 năm kinh nghiệm trong khảo sát điều tra dữ liệu kinh tế xã hội và hạ tầng đô thị, ứng dụng GIS trong lập cơ sở dữ liệu
· 01 chuyên gia ngành Kinh tế xây dựng, có ít nhất 05 năm kinh nghiệm trong khảo sát điều tra dữ liệu kinh tế xã hội và hạ tầng đô thị, lập dự toán kinh phí xây dựng
· 01 chuyên gia có chuyên môn đào tạo trong ngành xây dựng, giao thông, hạ tầng cấp thoát nước, có ít nhất 05 năm kinh nghiệm trong lĩnh vực quy hoạch xây dựng hạ tầng kỹ thuật và xã hội. Có bằng thạc sĩ sẽ là một lợi thế.
5. Thời gian làm việc của tư vấn 
Nhóm trưởng: 21 ngày

Chuyên gia GIS: 21 ngày

Chuyên gia lập dự toán: 21 ngày

Chuyên gia hạ tầng: 21 ngày
6. Điều khoản và điều kiện thanh toán

· Tư vấn sẽ làm việc chặt chẽ với Nhóm dự án và Tư vấn điều phối chương trình CA tại Việt Nam.

· Chi phí tư vấn dựa trên hồ sơ năng lực của đơn vị cung cấp dịch vụ tư vấn cũng như căn cứ theo định mức của UN-EU áp dụng cho các dự án ODA tại Việt Nam.

· Thanh toán được chia làm ba đợt phụ thuộc vào việc xác nhận chất lượng các sản phẩm đầu ra bởi cán bộ quản lý dự án: 

7. Đợt 1: 20% giá trị hợp đồng sau khi ký hợp đồng;

7. Đợt 2: 50% giá trị hợp đồng sau khi xác nhận chất lượng của Sản phẩm hoạt động 1, 2;  

7. Đợt 3: 30% giá trị hợp đồng sau khi xác nhận chất lượng của Sản phẩm hoạt động 3, 4 và 5 và ký thanh lý hợp đồng;

Hồ sơ dự thầu được niêm phong và đóng dấu giáp lai gồm:

· Thư bày tỏ quan tâm

· Hồ sơ năng lực của công ty/tổ chức
· Đề xuất kỹ thuật 
· Đề xuất tài chính

Đề xuất tài chính được gửi trong phong bì riêng dán kín, có đóng dấu giáp lai trên phần niêm phong bì. Các hồ sơ dự thầu không tách riêng đề xuất kỹ thuật và đề xuất tài chính, cũng như không niêm phong và đóng dấu giáp lai như yêu cầu, đều được coi là không hợp lệ và sẽ bị loại.
Hồ sơ dự thầu xin gửi về theo địa chỉ:

Dự án Cities Alliance ACVN/CDF (Hiệp hội các đô thị Việt Nam)
Tầng 6 Cung Trí Thức, phố Trần Thái Tông, Q.Cầu Giấy, Hà Nội

Liên hệ: Trần Thị Thùy Linh – Điều phối viên dự án

ĐT: 098.999.6056 /
Email: thuylinhacvn@gmail.com

Thời hạn nộp hồ sơ:
17h00 ngày 26/10/2015
ThS.CVCC Ngô Thị Tám

Tổng thư ký Hiệp hội các đô thị Việt Nam

Quản lý dự án
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